

红十字会标志



□记者 李岚 通讯员 李战功

今年5月8日是第64个“世界红十字日”。秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，市红十字会联合部分爱心企业开展了“安全知识进校园”活动。他们希望通过这次活动提高学生的自我安全保护意识。

昨日，市红十字会工作人员到市第36中学和嵩县、宜阳等地的学校，将河南信昌源投资担保公司、洛阳银润置业公司等企业捐赠的12000册《未成年人安全预防与自救》图书送到了孩子们手中。

“无论孩子还是成人，都应该对平时容易忽视的自救常识有所了解。”市红十字会秘书长郑瑞生说。

## ■相关链接 红十字会

红十字会是一个遍布全球的慈善救援组织，遵循“人道性、公正性、中立性、独立性、志愿服务、统一性、普遍性”七项原则。

国际红十字会创立于1864年，创始人是瑞士人亨利·杜南。为纪念他，国际红十字会在1948年召开的会议上正式确定以亨利·杜南的生日——5月8日作为“世界红十字日”。

中国红十字会成立于1904年，1950年进行了改组，1993年《中华人民共和国红十字会法》的颁布实行，使我国红十字会事业走上法制轨道。



踩踏发生、楼道失火、水中遇险、列车失事时，该如何自救？“世界红十字日”前夕，自救常识进学校——

# 紧急避险 教您几招

## ▶▶ 预防踩踏：屈膝侧卧护住头

当灾难来临时，往往会发生人群拥挤的混乱状况，这种状况很容易导致踩踏事故的发生。此时，给自己留足空间显得非常重要。

状况一：发现有大量人群向自己涌来时，正确的方法是马上避让，而不是加入或尾随；同时，紧紧抱住身边的坚固物体，等待时机脱险。

状况二：发现自己已被“卷入”人群时，要用手掌轻触前一个人的后背，用另一只手握住手腕，双臂用力为自

己撑开胸前的空间，随人流小步挪动，不要试图超越别人。

状况三：陷入极度拥挤中时，要尽力在胸前保持一定空间以防窒息。可以双臂交叉，平放在胸前进行自我保护并尽量坚持到情况好转。

需要提醒的是，万一不慎摔倒又无法立刻站起来时，最简单的保护方法是侧身蜷曲，双膝并拢贴于胸前，十指交叉后双手勾住脖颈，并用双臂护住头部。

## ▶▶ 楼道失火：湿毛巾捂鼻，弯腰前行

当楼道着火时，燃烧产生的烟雾会很快充满楼道，而烟雾对人体造成的伤害极大。郑瑞生说，遇到楼道失火，不要直接通过楼道出逃，否则很可能被烟熏得倒地不起。

最实用的方法是：摸门板。如果门

非常烫手，说明楼道内已经充满了高温火焰和热气，此时千万不要抱希望于楼道逃生。应该紧闭房门以暂时抵挡浓烟，等待消防人员救援。

如果火势不大，有从楼道逃离的可能，逃离时，最好用湿毛巾捂住口鼻，弯腰前行。

## ▶▶ 水中遇险：保持仰面姿势浮于水面

在水中游泳时遇险，该如何自救呢？

《未成年人安全预防与自救》介绍，游泳时，如果发生小腿抽筋的情况，可以停止游动并仰面浮于水面，用手握住抽筋的脚趾，用力向上拉；用另一条腿踩水，另一只手划水，帮助身体上浮，连续多次即可恢复正常。然后，

再改用别的游泳姿势返回岸边。

在江河湖泊中，河道突然放宽处、收窄处和急弯处以及河床高低不平的地方容易出现漩涡，建议大家尽量不要到野外游泳。如果已经接近这类水面，要立刻平卧水面，停止踩水，用蛙泳的方式沿着漩涡边缘快速游过。

## ▶▶ 列车意外：面朝下平躺或屈膝抱头

在坐火车外出旅行时，发生意外怎么办？

如果火车发生倾斜、摇动、侧翻，要在第一时间面朝下平躺在地上，手抱住后颈，防止因为金属扭曲变形、箱包掉落和玻璃破损飞溅而受伤。

在车上，如果上厕所时发生了意外，要立刻坐下，背对着火车头的方向弯曲膝盖，用手抱头。

“图文并茂，字体还是卡通的，特别有意思。”市第36中学七（4）班学生杨艺鸽翻着书，爱不释手。和她同班的金晨曦说，《未成年人安全预防与自救》用最通俗的语言介绍自救常识，给大家提供了不少帮助。

据郑瑞生介绍，“安全知识进校园，我为学生捐本书”活动今后将继续进行，以实现让更多孩子了解自救常识的目的。

## 树生虫了 谁给它们瞧瞧“病”

市绿化工程管理处：已组织工人定期喷药

□记者 高亚恒 文/图

昨日，家住涧西区的李先生拨打本报热线电话称，中州西路上的中国石化洛阳石油化工工程公司门口的人行道上，有几棵槐树生虫了，并且，树上已有许多虫洞。

昨日下午，记者在现场看到，“生病”的三棵槐树已是“千疮百孔”，直径1厘米左右的虫洞随处可见，一些虫洞口，虫子的分泌物正顺着虫洞向下流。这些分泌物将树皮浸成黑黑的一片。不仅如此，在虫害最严重的一棵直径约30厘米的槐树上，几乎每个虫洞口，都堆积着四五条三厘米左右长的木屑，地上也有掉落的木屑。

“看着可心疼，赶紧想办法救救这些树吧！”李先生说，每次从这里经过，看到这几棵“生病”的树，他心里总是很难受。然而，“生病”的不光是这三棵槐树。

近日，许多市民反映，今年树木虫害严重，许多行道树都生了虫。其中，以栾树、柳树、国槐居多。

市绿化工程管理处生产科工程师何成俊解释说，天气干燥是导致今年树木病虫害严重的主要原因之一。一般来说，在春季，许多树种较易发生蚜虫、草履蚧等虫害。加上今年入春以来，我市一直干旱少雨，所以，相对往年来说，今年的虫害较为严重。

随后，何成俊说，李先生反映的这三棵槐树，极有可能已发生了天牛虫害。而行道树中常见的栾树、柳树、国槐等树种易发蚜虫虫害，而草履蚧虫害多在法国梧桐、红叶李、毛白杨等树种上发生。

关于怎样预防树木生虫，何成俊介绍说，除了喷洒杀虫剂外，多给树木浇水也是抵抗虫害的一种简单有效的方法。当树木有足够的水源、旺盛的生长力后，抵抗虫害的能力自然就会增强。

据了解，市绿化工程管理处已组织工人定期给树木喷洒杀虫剂。

（李先生获线索奖50元券）



生虫的大树。